

济南市人民医院妇科主任孟宪华：

20000余台手术，27载守护健康与生命

亓玉飞 通讯员 常永亮 焦健

与妇科结缘
用热爱抵岁月漫长

1996年毕业后，孟宪华便与医学结下了不解之缘。经过实习、轮岗、起初，她感兴趣的是其他科室，但阴差阳错地被分到了妇科，在慢慢地接触了解中，她逐渐喜欢上了这个专业。于是，在接下来每一个选择的交叉口，她都坚定地选择了妇科，并在这条道路上不断前行。

“既然选择了这个专业就要负责。我打心底里要求自己，不仅要做得好，更要做好。”孟宪华说，秉持着这份初心，她一干就是27年。

唯有热爱，可抵岁月漫长。大家常用“累死累活妇产科”来形容这个科室，白天做手术，晚上写病历是常态。尽管时间已经很饱和了，但孟宪华依旧挤出时间来学习，从业以来，她不仅通过进修、会议等途径进行学习，也会充分运用工作碎片时间学习。孟宪华表示，医学领域是学无止境的，妇科的很多技术都是在不断更新的，只有多学习才能跟上步伐，在遇到各种情况时才能坦然应对，更重要的是可以给患者一个满意详细的解答，并为实际治疗提供帮助。

2008年，孟宪华到广东学习了妇科腹腔镜微创技术。随着新技术的引入，济南市人民医院成为全省最早开展腹腔镜和宫腔镜技术的单位之一，率先在省内开展了各类腹腔镜及宫腔镜手术，以妇科微创手术见长，微创手术率高达80%。这一技术让患者在治疗过程中可以不再开刀，极大地减轻了患者的痛苦，提升了患者术后的生活质量。

急病人所急
做患者生命守护者

孟宪华是一位爱学习更爱实践的医生。27年来，她总会提前一个小时来到医院，因为她的手术总是排得满满的，早来可以留给患者更多的咨询时间。从业以来，她已经开展了20000余台手术。孟宪华所在的妇科每年就接诊51500余人次，住院病人2500人次，每年手术1800余台。工作的繁忙和琐碎并没动摇她的初心，在患者心目中，孟宪华是一位负责、随



孟宪华(右一)在手术中。



孟宪华，济南市人民医院主任医师，医学硕士，妇科主任。兼任济南市医师协会妇产科医师分会主任委员、济南医学会妇科内镜专业委员会副主任委员、山东省研究型医院协会妇科创新技术与发展分会副主任委员、山东省健康管理协会妇科盆底疾病预防与康复分会副主任委员、山东省研究型医院协会妇科肿瘤学分会常务委员、山东省医学会儿科分会委员、山东省医师协会宫腔镜医师分会委员、山东省医师协会腹腔镜医师分会委员等职。擅长妇科良恶性肿瘤、妇科盆底功能障碍性疾病、妇科内分泌等疾病的治疗，对宫腔镜、腹腔镜治疗技术有较深入的研究。发表论文20余篇，SCI收录3篇，出版著作4部，完成科研7项，1项获市科技进步二等奖、6项获市科技进步三等奖。

和、很有亲切感的医生。在记者采访的一小段时间里，就有多位患者来咨询病情，孟宪华都会很耐心地一一解答，并嘱咐患者注意事项。

“医学是一个讲良心的学科，看到很多患者的情况是很心疼的。我虽然是个医生，但也有当病人的经历，所以会站在患者的角度，在诊治的过程中，一次次地磨合、调整、优化，为她们制作最适合的治疗方案。每一次治疗有效果时，我也会很开心，很有成就感。”

在过往病例中，让孟宪华印象很深刻的是患者刘女士。13年前，刘女士因“卵巢透明细胞癌”入院手术并接受化疗，随后的复查中均正常，但5年前的检查中发现了卵巢癌淋巴结转移。妇科为她安排手术，再一次把她从危险的边缘救了回来，随后的检查一切正常。在2023年的检查中，刘女士的卵巢癌再次出现脾转移，经过手术、化疗的及时救治，刘女士再一次转危为安。

一边是无情的疾病，一边又是鲜活的生命，孟宪华就像是一个生命守护者，一次次用所学去挑战未知，为患者“延续生命”，而这一切也都被患者看在眼里、记在心里。90多岁的王奶奶身体还算硬朗，因为肿瘤严重影响了生活，由于年纪较大手术风险大，通常会采用保守治疗，但王奶奶想治，在孟宪华及其科室的共同努力下，成功为王奶奶进行了手术。王奶奶很感激，恢复后，哪怕会晕车也坚持把锦旗亲自送到妇科。

守从医初心
成为年轻医生后盾

时光荏苒，孟宪华从那个爱做手术的姑娘，已成为越来越多年轻医生的坚强后盾，她不遗余力地把自己毕生所学毫无保留地传承给他们，只希望他们的从医之路能走得更稳、更扎实。如今，她参与编写的临床指南也被越来越多的人学习。作为妇科主任，孟宪华每个周都会带领科室进行业务学习，学规范、学指南，分享文献，也会在实践中倾囊相授，整个科室学习氛围浓厚且融洽。

为了给年轻医生更多的成长空间，孟宪华的手术已经不再排得那么满满当当了，但她一刻也不让自己闲着。为了提高区域内女性的健康意识，她深入各个单位开展健康宣教活动，针对妇科常见病、多发病的预防知识开展健康宣教，引导大家走出女性保健的误区与盲区，帮助女性保持健康的体质和良好的心态投入工作和生活，实现身心、事业和家庭的和谐、健康，全面发展。孟宪华表示，下一步她将带领科室走向基层，为更多女性的健康保驾护航。

孟宪华以她不懈的努力、深厚的医学造诣和坚定的信念，守护着每一位妇科患者的生命健康。27载春秋，她以热爱和执着诠释了医者仁心的真谛，用手术刀和专业专注书写了一个个生命的奇迹。

通讯员 张更新 白霜

农业银行作为发展普惠金融的“国家队”和金融服务小微企业的主力军，深耕普惠金融领域，与广大小微企业共同成长，践行国有大型商业银行的责任担当。截至4月末，农行莱芜分行普惠型小微企业客户2457户、贷款余额12.28亿元，分别较年初增加627户、2.92亿元。

扎实开展“普惠金融推进月”宣传活动。通过“线上+线下”“厅堂+外拓”等形式积极宣传普惠金融知识和产品服务，依托19家网点厅堂资源，在大堂和电子屏展播“普惠金融推进月”“普惠金融服务惠及千企万家”等信息，同时在网点内摆放“普惠e站”线上服务平台宣传页等，在厅堂内开展普惠金融知识讲解，扩大普惠金融知识的传播渠道。组织开展“周周进社区、进园区、进乡村”活动，充分了解小微企业、民营企业、涉农企业等市场主体信贷服务需求，主动提供满足客户多元化需求的金融产品。

聚焦“五篇大文章”，深耕“信贷聚焦”工程。紧抓春耕和复工复产关键时期，积极开展客户走访、组织各类对接活动，积极对接农业农村局主管部门，聚焦辖区内优势行业、特色产业和农业产业化龙头企业，联动政府机构、工商联、农村集体经济组织等，开展政银企座谈会，深入市场主体客群，利用我行“科技e贷”“纳税e贷”等产品，重点加大先进制造业、战略新兴、科技型企业支持力度，支持小微企业发展。

随着现代科技飞速发展，农行莱芜分行持续推进数字化转型，推出线上化金融服务平台，打造线上小微企业金融服务平台“普惠e站”。整合开户预填、授信测算、贷款申请、合同签订、线上还款等常用功能，为小微企业提供一站式、全流程、全天候金融服务，进一步提升普惠金融服务的覆盖率和质效。

做好普惠金融文章，助力小微企业发展
农行莱芜分行：

莱芜区寨里镇公家庄村：

“丰”吹麦浪 金穗飘香

亓玉飞 通讯员 李敏

又是一年好“丰”景，走进莱芜区寨里镇公家庄村小麦种植区，在蓝天、绿树的映衬下，连片的麦田宛如金色的海洋，饱满的麦穗在阳光下闪耀着成熟的光芒。近日，伴随着收割机的轰鸣

声，公家庄村的小麦陆续开始收割。

村民们早早地来到田间地头，等待着收割机的到来。收割机在麦田中穿梭往返，一排排小麦整齐地进入收割机，麦子的颗粒与秸秆瞬间分离，农业机械化的运用，村民再也不用顶着高温

烈日弯着脊背在田间一把一把地割、一亩一亩地收，再一点点地打场翻腾秸秆了。伴随着农机化水平的提高，土地收割工作变得更加高效。

今年，公家庄村的小麦产量增长显著，丰收情况喜人。村民捧着小麦高兴地喊着“丰收啦！”发自内心的喜悦在农田中洋溢蔓延。

麦浪滚滚，机器轰鸣。小麦收割工作收尾后，公家庄村将继续做好后续相关工作，引导村民注重保护自然环境，合理种田，科学种田，合理利用资源，加强耕地保护，提升耕地质量，为未来的可持续发展夯实基础。